

سے ہے اور جن کا انحصار ملک کی اقتصادی حالت کو انحصار پہنچے اور ملک کے ساتھ...

ہیں جو ہوادہ دستور کی بھی خلاف ورزی تھی اور حکومتوں کی بغیر دہائیوں کی بھی خلاف ورزی تھی اس طرح مسلمانوں کے مقدر کو مضبوطی ملی یہ مقدر خدا کے ذریعہ اور حکومت کے ذرائع سے ہمدردی حاصل کر کے جیتنا ممکن نہیں...

مسلمانوں کو ٹکراؤ سے بچنے کا مشورہ

پنل لائبرٹے مسلم ورلڈ کو ضمیر کی آواز پر فیصلہ کی آزادی دی

صدر مسلم پرنسپل لائبرٹے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے فرم کیا کہ سربراہان ہر حصہ فیصلہ کی آزادی کا سرکاری تحویل میں لیا جانا صریح ظلم ہے اور شرعاً ناجائز اور باطل ہے اور مذہبی آزادی کے حق میں مزاحمت ہے۔

آل انڈیا مسلم پرنسپل لائبرٹے کی مجلس عاملہ نے ۹ جنوری کو اپنی ایک خصوصی بیٹنگ میں مسلم وزیروں کے استعفیٰ کا مطالبہ نہیں کیا بلکہ اس نے ان وزیروں سے کہا کہ وہ باہری مسجد کے انہدام اور اس کے بعد کے واقعات کی کھل کر مذمت کریں جہاں تک انہوں نے کا معاملہ ہے وہ ان وزیروں کے ضمیر کی آواز پر چھوڑ دیا گیا ہے۔

آل انڈیا باہری مسجد ایکشن کمیٹی اور باہری مسجد تحریک رابطہ کمیٹی کے مستقبل کے امور کے بارے میں بورڈ کے ترجمان مولانا مجاہد اللہ اسلام نے کہا کہ ان کمیٹیوں کو جاری رکھنے یا توڑ دینے کا فیصلہ ان کمیٹیوں کے عہدے داروں اور وزیروں کو کرنا ہے انہوں نے کہا کہ جو مسلم پرنسپل لائبرٹے نے مسلمانوں کی اہم ترین اور سب سے اعلیٰ تنظیم ہے اس لیے ان کمیٹیوں اور ان کے تمام تنظیموں کو اس کے فیصلوں پر عمل کرنا چاہیے۔

مجلس عاملہ نے کہا کہ وہ حکومت ہند پر یہ بات واضح کرنا ضروری سمجھتی ہے کہ باہری مسجد کی شہادت اس کی جگہ پر ناجائز تعمیر، موٹیوں کی تنصیب، پھردشن اور بوجا کی اجازت، آراضی مسجد اور واقف کا سرکاری تحویل میں لیا جانا اور اس کے ساتھ آئیں گے دفعہ ۴۴ کے تحت ایک نکتہ پر پریکٹس کی رائے کا طلب کیا جاتا ہے کہ اگر اس کا حصہ ہیں۔ جب تک سرکاری تحویل میں لیا جائے اور ریفرنس کا فیصلہ فوراً نہیں کیا جاتا اور مسجد مسلمانوں کو واپس نہیں ملتی جمہوریت اور سیکولرزم پر مسلمانوں کا اعتماد بحال ہونا ممکن نہیں ہے۔

مجلس عاملہ نے ہندوستان کے تمام انصاف پسند اور جمہوریت اور سیکولرزم پر یقین رکھنے والوں سے اپیل کی ہے کہ وہ ملک کی سالمیت اور بقا کے لیے آگے آئیں اور فسطائی قوتوں کی سازش کا مقابلہ کریں۔ مجلس عاملہ نے ہندوستان میں مسلمانوں کے لیے پیل کی کہ وہ پوری سوجھ بوجھ اور حکمت عملی کے ساتھ موجودہ حالات کا سامنا کریں اور چاہے وہ فخر ہوں یا اظہارِ آدمی یا دوزیر ہم سب کا فرض ہے کہ اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کریں۔

مجلس عاملہ نے ہندوستان کے تمام انصاف پسند اور جمہوریت اور سیکولرزم پر یقین رکھنے والوں سے اپیل کی ہے کہ وہ ملک کی سالمیت اور بقا کے لیے آگے آئیں اور فسطائی قوتوں کی سازش کا مقابلہ کریں۔ مجلس عاملہ نے ہندوستان میں مسلمانوں کے لیے پیل کی کہ وہ پوری سوجھ بوجھ اور حکمت عملی کے ساتھ موجودہ حالات کا سامنا کریں اور چاہے وہ فخر ہوں یا اظہارِ آدمی یا دوزیر ہم سب کا فرض ہے کہ اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کریں۔

علمائے کرام کا فرض

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی

حضرات اعلیاء کا یہ فرض ہے کہ وہ مسلمانوں کو زندگی کے حقائق، ملک کے حالات، ماحول کے تغیرات اور تقاضوں سے باخبر اور روشناس رکھیں ان کی کوشش رہنی چاہیے کہ مسلم حاشیہ کارابطہ زندگی اور ماحول سے کٹنے نہ پائے، اس لیے اگر دین اور مسلمانوں کا رابطہ زندگی سے کٹ گیا اور وہ خیالی دنیا میں زندگی گزارنے لگے تو پھر دین کی آواز سے اتر ہوگی اور وہ دعوت اور اصلاح کا فرض انجام نہیں دے سکیں گے اور اتنا ہی نہیں ہوگا بلکہ اس دین کے حاملین کو اس ملک میں رہنا مشکل ہو جائے گا، تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ جہاں علمائے سب کچھ کیا لیکن زندگی کے حقائق سے امت کو روشناس نہیں کیا اس ماحول میں اپنے فرض کی انجام دینے کی انہوں نے تلقین نہیں کی ایک اچھا شہری ایک مفید عنصر بننے اور اس ملک کی قیادت حاصل کرنے کی اہمیت پیدا کرنے کی کوشش نہیں ہاں اس ملک نے ان کو اس طرح اگل دیا جیسے لقمہ اگلا جاتا ہے اور ان کو اگل کر باہر پھینک دیا اس لیے کہ انہوں نے اپنی جگہ نہیں بنائی تھی۔

آج ہندوستان کے مسلمان ایک دانش مندانہ اور حقیقت پسندانہ دینی قیادت کے محتاج ہیں، آپ اگر مسلمان کو سلفیہ تہذیب گزارنا دیکھیں سب کو متفق و پرہیزگار بنا دیں لیکن ان کا ماحول سے کوئی تعلق نہ ہو وہ رہ نہ جانتے ہوں کہ ملک کدھر جا رہا ہے ملک ڈوب رہا ہے، ملک میں بد اخلاقی و با اور طوفان کی طرح پھیل رہی ہے ملک میں مسلمانوں سے نفرت پیدا ہو رہی ہے تو تاریخ کی شہادت ہے کہ پھر تہذیب و تہذیب باج و قوتوں کی نمازوں کا بڑھنا بھی مشکل ہو جائے گا، اگر آپ نے دینداروں کے لیے اس ماحول میں جگہ نہیں بنائی اور ان کو ملک کا بونٹ مخلص اور شاہ شہری ثابت نہیں کیا جو ملک کو بے لادہ دی سے بچانے

واقف نہیں ہو تو صرف اسلامیت کے دھماکے کو جانتے ہیں ہم تو دنیا کی قیادت و امامت کے لیے پیدا کیے گئے ہیں۔ آج ملک خود کشی کے لیے کھڑا ہو چکا ہے وہ آگ کے خنق میں گرنے کے لیے تیار ہے وہ بد اخلاقی اور انسانیت کشی کے دلدل میں ڈوب رہا ہے آپ ہی ہیں جو ہندوستان کو بچا دے اور انسانی کسمپوشی کو بچا سکتے ہیں آپ اللہ و رسول کی بات سمجھیں آپ کو کوئی ضرورت نہیں کہ آپ بنیاد کی بنیاد بنائے اپنا سودا گرانے لگیں کہ بولی بولی جائے آپ متاع نایاب ہیں اللہ کے سوا آپ کی خریداری کا کوئی حوصلہ نہیں کر سکتا اس لیے یہ ڈنکے کی جوت پرکھتا ہوں رکاش میں آپ کے دلوں اور دماغوں

نظر آتے ہیں بگشتہ زمین آسمان ساقی

گئی ہے فصل بہاراں، آگیا دور خزاں ساقی تلاش گل میں اب تو ہی بتا جائیں کہاں ساقی ہماری غفلتوں نے آہ پہنچا یا کہاں ساقی زیاں مجھ اب نظر آتا نہیں ہم کو زیاں ساقی زمانہ ہو رہا ہے آج ہم سے بدگماں ساقی نظر آتے ہیں برگشتہ زمین و آسمان ساقی دلوں میں اب نہیں باقی رہا سوز نہاں ساقی نئے نوجوان کے طالب نہیں پسر و جوان ساقی میں ڈرتا ہوں نہ مٹ جائے سلف کی آستان ساقی نظر آتا ہے اب کچھ اور ہی رنگ جہاں ساقی صہبیں کب تک بتا تو ہی یہ جویر بختاں ساقی دل و حشری کا کب تک ہوگا آخر امتحان ساقی بدلتا ہی نہیں صد صیحت کیوں رنگ جہاں ساقی یہ آخر ہوگی کیوں بے آخر آہ و فغان ساقی بلا دے ہاں بلا دے وہ شراب ارغوان ساقی کہ ہر بخوار ہی آئے نظر آتش بہ جال ساقی مٹا سکتا نہیں کوئی مرانام و نشان ساقی گرم سے آپ جب خود ہی ہر پیراں ساقی مولانا محمد امجد صاحب پربت گدھی مرحوم

گزارش

خط و کتابت نیز مئی آرڈر کرتے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ دینا ضروری ہے جو خریداری نمبر یا دن ہونے کی صورت میں کم سے کم جس نام سے آپ کا رسالہ جاری ہے اس کی وضاحت ضرور فرمائیں۔ مئی آرڈر کو یوں پرصاف صاف غور سے پڑھیں اگر خریداری نمبر یا دن ہونے کی صورت ضرور درج کرنا چاہئے اور اس کے لئے جوئی خطوط ارسال کریں۔ شکر ہے۔

عہد اسلامی میں کتب خانے اور انکی اہمیت

مسلمانوں نے اپنے ہر عہد میں کتب خانوں کو بے حد اہمیت دی اور اس کو اپنا سب سے بڑا اور گراں قدر سرمایہ تصور کیا۔ کتابیں انھیں اور ان کے اولاد کی بہت افزائی کی کتب خانے ہوتے اور ان کی ہر قیمت پر حفاظت کی۔ اور بھی کسی عہد میں وہ ان اور زبان وادب سے متعلق کتاب و کتب خانے دستیاب ہونے انھیں اپنا گم شدہ خزانہ سمجھ کر حاصل کیا اور اپنے علاقہ شہر اور دیہات کی تہمتیں منتقل کر لیا۔ لیکن اسے رضائے ہونے دیا اور وہ اسے کوئی نقصان پہنچا یا اگر کوئی اس توہم و خیال میں مبتلا ہو گیا کہ مسلمانوں نے علم، کتاب اور کتب خانوں کو نقصان یا گزند پہنچایا تو اس کی یہ باتوں سے۔ یا پھر تجاہل یا تعصب و افتخار پرستی پرستی سے جس کی نرگونی بنیاد ہے اور نہ حقیقت، بلکہ تین اس کی یہ باتوں سے متعلق ہیں کہ اگر مسلمانوں کے گھر بار، مال و دولت اور جاہ و منصب کسی مصیبت و آفت ناکہانی کے شکار ہونے تو اس پر زیادہ غم نہ کیا۔ لیکن اگر کتاب و کتب خانوں پر کوئی آغچ آئی تو انھوں نے اسے بہت بڑا سانحہ گردانا۔

یہ دیکھنے عبادی دور کے شہرہ ذہورف ادیب و شاعر و دانشور و دار اور ادیب و وزیر ابن امیہ کے حمل پر فوج یخا کر کے اس کے حفاظتی دستے اور طاقوں و خادموں کو شکست و ذہانت سے دوچار کر دتی ہے۔ ابن امیہ قمر امامت میں بیٹا بنے پر مجبور ہو جاتے ہیں وہاں پہنچ کر دیکھتے ہیں کہ قمر امامت کا تمام سرمایہ لوٹا اور برباد کیا جا چکا ہے یہاں تک انھیں بچھنے کے لئے کرسی یا فرش اور باقی بچے کیلئے ایک گلاس تنگ نہیں ملتا ہے۔ اچانک انھیں اپنے کتب خانوں کی تسلی کی سود کو کا خیال آتا ہے جو ان کا سب سے زیادہ عزیز اور قیمتی اثاثہ ہے اس میں عجم و فن اور صنعت اور حکمت و دانش سے متعلق بڑا ذخیرہ ہے جسے سودا گری سے زیادہ زیادہ بڑا اور کھل گیا جا رہا ہے۔ بڑی فکر و غم میں ان کے سامنے ادھر ادھر کے دروازے ہیں کہ انھیں کتب خانہ

کے انچارج دکھائی دیتے بڑھ کر ان سے کتب خانہ کے بارے میں دریافت کیا تو انچارج نے جواب دیا کہ "خدا کا شکر ہے کہ کتب خانہ بالکل محفوظ ہے اور اس کی کسی ہمت افزائی کی کتب خانے ہوتے اور ان کی ہر قیمت پر حفاظت کی۔ اور اس میں اٹھنے کرتے رہے جہاں کہیں بھی کسی عہد میں وہ ان اور زبان وادب سے متعلق کتاب و کتب خانے دستیاب ہونے انھیں اپنا گم شدہ خزانہ سمجھ کر حاصل کیا اور اپنے علاقہ شہر اور دیہات کی تہمتیں منتقل کر لیا۔ لیکن اسے رضائے ہونے دیا اور وہ اسے کوئی نقصان پہنچا یا اگر کوئی اس توہم و خیال میں مبتلا ہو گیا کہ مسلمانوں نے علم، کتاب اور کتب خانوں کو نقصان یا گزند پہنچایا تو اس کی یہ باتوں سے۔ یا پھر تجاہل یا تعصب و افتخار پرستی پرستی سے جس کی نرگونی بنیاد ہے اور نہ حقیقت، بلکہ تین اس کی یہ باتوں سے متعلق ہیں کہ اگر مسلمانوں کے گھر بار، مال و دولت اور جاہ و منصب کسی مصیبت و آفت ناکہانی کے شکار ہونے تو اس پر زیادہ غم نہ کیا۔ لیکن اگر کتاب و کتب خانوں پر کوئی آغچ آئی تو انھوں نے اسے بہت بڑا سانحہ گردانا۔

کرتے تو اس کو کہیں آکر کچھ دیر دل بھلاتے اور آرام حاصل کرتے۔ مسلم تہذیب کا یہ وہ امتیاز ہے جس کو کوئی اور قوم اپنا نہ سکی اور نہ اس کی مثال پیش کر سکی۔ عالمادب و تحقیق اور تبادول و خیال کے لئے سیمنا رہاں تھے۔ کتب خانوں میں مطالعہ اور استفادہ کرنے والوں کیلئے کھانے کا گھر اور پرسونیوں کے آرام و شب گذاری کے لئے کمرہ بنایا گیا تھا۔ اور اس میں آرام و راحت کے لئے مہربان کا عمدہ اور شاندار سامان مہیا کیا گیا تھا۔ وزیر علی بن یحییٰ بن محمد نے بغداد کے مضافاتی گاؤں "کرکر" میں ایک عظیم الشان محل تعمیر کرایا تھا، اس میں ایک شاندار لائبریری بنائی تھی جس کو "مخزنہ حکمت" سے یاد کیا جاتا تھا۔ ہر شہر اور علاقہ سے شائقین علم آتے تھے۔ اور لائبریری سے اپنی نشانی بجاتے تھے۔ انھیں کتبوں کے علاوہ کھانے اور رہائش کی سہولت فراہم کی جاتی تھی۔ اس سے بھی زیادہ دلچسپ بات ایک اور تھی جس کی آج کے اس ترقی یافتہ تہذیب یافتہ اور مسلم آشنا دور میں بھی ملنی مشکل ہے۔ شہرہ موصول میں ایک شخص ابو القاسم جعفر بن محمد بنی قوام موصلی نامی شخص ایک کتب خانہ بنایا تھا جس کا نام "دارالعلم" رکھا تھا اس میں ہر شخص کو آنے اور استفادہ کرنے کی اجازت تھی اور اگر کوئی غریب الوطن پر مدد سبب علم و تحقیق کے لئے آتا اور تنگدست و پریشان حال ہوتا تو اسے کتا رکھنے کے ساتھ نقد رقم بھی دی جاتی اور کتب خانہ روزانہ کھلا رہتا، کتب خانہ میں ممتاز اور لائق لائبریریوں کے علاوہ ملازمین، ترجمہ کرنے والے، خوش نویس، اکابر اور جلد سازان بوقت موجود رہتے۔ ہر چھوٹے بڑے کتب خانے کی فن دارانہ حسن نظر فرمیں ہوتیں۔ کتابیں ہمارے جانے کی اجازت تھی، عام لوگوں کے لئے ضمانت پیش کرنے کی شرط تھی لیکن اہل علم اور بحث و تحقیق کرنے والوں کو کوئی ضمانت نہیں پیش کرنی پڑتی تھی۔

(ما تودان من رولہ حضرتنا)

تصحیح: گذشتہ ۲۵ دسمبر ۱۰ جنوری ۱۹۳۳ء کو شامہ میں صلا پر تہذیب کے نام میں کتاب موجودہ مسائل کا شرعی حل۔ جہاں مجلس تحفظات و نشریات اسلام اور دیگر تنظیموں نے ایک کمرہ کتب کو کتب خانہ کے لئے مخصوص کیا، مطالعہ کو فروغ دینے کے لئے ان کا ایک مجلس

تعمیرات کھنڈ

۲۵ جنوری ۱۹۳۳ء

تعمیرات کھنڈ

۲۵ جنوری ۱۹۳۳ء

اسلامی بیاد کے لئے علمی و نشریاتی جدوجہد کے ضرورت

مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی صدر شعبہ عربی ادب دارالعلوم ندوۃ العلماء ترجمہ: جمال احمد اعظمی عالمی اخبار

مغربی تہذیب و تمدن سے جو خوب وقتا فوقتاً اور بیشتر لوگ اسلام سے خوف محسوس کرتے ہیں اس لیے کہ اسلام کے متعلق ان کی معلومات کا دائرہ محدود و محدود ہے اور ان کے ذہنوں میں ان سببوں اور حقوق کا علم نہیں جو اسلام اپنے ماننے والوں کو مختلف شعبہ حیات میں انھیں عطا کرتا ہے۔ حضور کریم کا معقول تھا کہ جب آپ کو دو چیزوں میں سے کسی ایک چیز کے اختیار کرنے کی اجازت ملتی تو آپ آسان و سہل کو اختیار فرماتے اور مشکل کو فرما دیتے، رسول اللہ کریم کا ارشاد گرامی ہے:

إِنَّ لِنَفْسِكَ عَلَيْكَ حَقًّا وَإِنَّ لِرُؤُودِكَ عَلَيْكَ حَقًّا وَإِنَّ لِعَلِيٍّ عَلَيْكَ حَقًّا۔

تمہاری جان کا بھی تم پر حق ہے تمہاری بیوی کا بھی تم پر حق ہے اور تمہاری آنکھوں کا بھی تم پر حق ہے۔

اسلام اپنے پیروکاروں کو کمالات و شروعات میں سے پاکیزہ اور طاہرہ کے استعمال کی مکمل آزادی دیتا ہے اور اللہ نے رزق حلال سے فائدہ اٹھانے کو جائز قرار دیا ہے چنانچہ اللہ رب العزت کا ارشاد ہے:

قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الزَّوْجِ۔

پوچھو تو کہ زینت (اور آرائش) اور کھانے دینے کی پاکیزہ چیزیں جو خدا نے اپنے بندوں کے لیے پیدا کی ہیں ان کو حرام کس نے کیا ہے۔

لیکن مغربی تہذیب و تمدن کے دلائلہ لوگ اس کے متعلق کچھ نہیں جانتے اور اگر کچھ جانتے بھی ہیں تو ان کا رجحان ہے کہ اسے برابری کے لئے کوئی سہولیات کس طرح حاصل ہو سکتی ہیں؟ اسی بنا پر وہ اسلام سے خوف زدہ ہیں اور

اس کو ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور جب تک ہم اسلام کے سلسلہ میں ان کے اس خوف اور ناپسندیدگی کو دور کرنے کی کوشش نہیں کریں گے اور اس ناہ میں کوتاہی کرتے رہیں گے یہ بات پیش آتی رہے گی کہ لوگ اسلام اور مسلمانوں کو ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھیں بلکہ ہم اسلام کے داعیوں اور اس سے راہ فرار اختیار کرنے والوں کے درمیان آپسی کشمکش اور کشنوں سے بھی دوچار ہوں گے۔

موجودہ زمانہ ایجادات و اختراعات کا زمانہ ہے اور آج رہنمائی اور بنیاد مانی اور اس کو دل و دماغ میں سلاخ کرنے کے وسائل و آلات ایجاد ہو چکے ہیں اور غیر مسلم اس کو اپنے غلط مقاصد کے لیے خوب استعمال کر رہے ہیں چنانچہ ان لوگوں نے اپنی تحقیقات و تاویلات اور اپنے نظام تعلیم اور نشریاتی اداروں کے ذریعہ لوگوں کے ذہنوں کو بگاڑ دیا ہے اور ان کے ذہنوں میں مذہب اسلام شریعت اسلامی اور محمد سے نفرت پیدا کر دی ہے، جب ہم کسی غیر مسلم اسلامی ملک کا سفر کرتے ہیں تو یہ دیکھتے ہیں کہ لوگوں میں کتابچے اور پختہ تقسیم کر کے اور کتاب و مدارس کا جال بچھا کر یہ ہم خوب چلائی جا رہی ہے۔

اور جب ہم ان کتابی ذخیروں کو دیکھتے ہیں جن سے اسلام اور اسلامی تاریخ، اسلامی شریعت پر روشنی پڑتی ہے اور اس کا بخور مطالعہ کرتے ہیں تو محسوس کرتے ہیں کہ حقائق کو غلط ملط کر کے پیش کیا گیا ہے اور حقائق کی گئی ہے اور ان کتابوں سے ثابت ہوتا ہے کہ مذہب اسلام جہالت پر مبنی ایک پسماندہ مذہب ہے اور وہ زندگی کے مسائل کا ساتھ نہیں دیتا اور اس میں زمانہ کا ساتھ دینے

صلاحیت نہیں ہے اس میں خواہشات نفس کی تکمیل کے لیے متعدد چوبیسوں سے شادی کرنے کی اجازت ہے اور شوہر کی نافرمانی کرنے کی صورت میں اس پر ظلم ڈھایا جاتا ہے اور مارا پیٹا جاتا ہے، ہر کو سیرت رسول پر بھی گئی ایک کتاب کو بخور دیکھنے کا اتفاق ہوا جس کا خلاصہ مشرقی علوم کا ماہر عالم ہے اس میں اس نے اپنی تحقیق اور مطالعہ کی روشنی میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ چونکہ محمد ایک غریب ملک میں پیدا ہوئے تھے اس لیے اپنے قبیلہ کو اور اسی کے ساتھ ساتھ سارے عرب کو فقر و فاقہ کی زندگی سے نکال کر دولت و ثروت کی طرف لانے کی کوشش کی اور فلف نے ایسے دلائل سے استدلال کیا ہے جس سے سادہ لوح لوگ دھوکھا کھا جائیں اور اس کتاب میں یہ بھی ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ محمد صرف ایک سیاحی لیڈر یا قومی قائد تھے اور جس وقت ہم کسی غیر اسلامی ملک میں جاتے ہیں اور وہاں کے لوگوں سے اسلام کے متعلق کچھ ذکر کرتے ہیں تو وہ اچانک اس معلومات اور بدگمانیوں کی وجہ سے حیرت زدہ رہ جاتے ہیں، وہ لوگ اپنی بدگمانیوں کی وجہ سے سمجھتے ہیں کہ اسلام اپنے پیروکاروں کے ساتھ ساتھ مشکل ترین اور انتہا پسندانہ رویہ اختیار کرتا ہے اور ان کے ذہنوں میں یہ تصور جاتے ہیں کہ اسلام ایک تنگ نظر دین ہے اور پسماندہ دور کی طرف لوٹنے کا دعویٰ ہے اور یہ مذہب عصر حاضر سے بالکل مناسبت نہیں رکھتا اور نہ ہی اس کا ساتھ دینے کی صلاحیت رکھتا ہے یہ تو غیر مسلم ممالک کی حالت تھی لیکن جہاں تک ان ممالک کا تعلق ہے جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے اور وہاں انھیں فائدہ و سیادت حاصل ہے وہاں بھی موجودہ ثقافت اور تہذیب و تمدن کے پروردہ لوگوں کی کثیر تعداد ہے جن کے ذہنوں میں اس سے ملتے جلتے تصورات موجود ہیں۔

اس طرح کی صورت حال پیدا ہونے میں ہماری کوتاہیوں اور ہماری غلطیوں کا بڑا دخل ہے کہ ہم نے صحیح صورت حال کا جائزہ نہیں لیا اور اس میں اس بات کو بھی دخل ہے کہ ہم نے اس بات کی طرف بہت کم توجہ

دی ہے کہ جن لوگوں کے داخلہ میں اسلام سے بدگمانی ہے ان کے سامنے اسلام کی سچی تصویر اور اس کی روشن تائید کو اس کی نوع بنی شکل میں پیش کریں ہم نے اسلام سے ناواقف لوگوں کو اسلام کی صحیح تعلیمات سے روشناس کرنے والے بھلائی اور کتا بچے ایم اے کو پہنچانے کی کوشش نہیں کی اور نہ اس بات کی فکر کی کہ غیر مسلم ممالقوں میں ایسے سینار کیوں ہر اسلام کا اختیار اور حقوق جو اسے دوسرے مذاہب پر حاصل ہے روشن اور عیاں ہوجائے اور یہاں بھی ان کے سامنے آسکا اور ہوجائے کہ مذہب اسلام فطرت انسانی سے کس قدر قریب ہے اسی طرح ہم نے غیر اسلامی ممالک اور اسلامی ممالک میں ذرا کچھ ابلاغ کو استعمال کرنے کی طرف توجہ نہیں دی اور اس میدان میں ہماری جدوجہد نہ ہونے کے برابر ہے، ہم اپنی ذاتی فائدہ کی تکمیل میں بے انتہا رویے صرف کر دیتے ہیں لیکن اجتماعی مصالح اور دعویٰ حقوق اور ادنیٰ و علمی وسائل پر بہت کم خرچ کرتے ہیں اور جہاں تک تعلیمی میدان کا سلسلہ ہے تو اس میں ہمارے ان فادریوں کی تعداد جو کسی علمی اور انتظامی شعبہ میں کوئی اہم ذمہ داری سنبھال سکیں اور اس کے ساتھ ساتھ ان کو اسلامی احکام کا صحیح علم ہو اور اسلام کی روحانیت سے واقف ہوں اور ان کے ضرورت ان کے اندر ملکی سیاست کی صلاحیت بھی موجود ہوں ان کے مقابلے میں بہت کم ہے جو مغربی ممالک کھے یونیورسٹیوں اور اداروں سے فارغ ہوتے ہیں ان میں سیکرٹریوں اور ایجنٹوں مختلف میدانوں کے ماہر ہوتے ہیں اس کے باوجود انھیں نہ تو اسلام پر اعتماد ہے اور نہ ہی وہ اس کے احکام اور اس کی اصل روح سے واقف ہیں، ہم اپنی کوششیں ان انتشار برداروں اور ضعیف پرکوں زحمت کریں جو علمی اور ادبی تحقیقات کا کام انجام دیں اور ہر علمی اسلوب اور تصنیف و تالیف زبان میں کتابیں تصنیف کریں جن کو اہل زبان پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھیں اور پڑھیں اس میں علمی معلوم ہوں اور اس میں وہ لوگ اسلامی حقائق کو دیکھیں ہر شریعت اور اچھے اسلوب میں پیش کریں

عجربالت، زندانِ جہاں کی

مولانا محمد خالد ندوی غازی پوری

ہندوستان جہاں آج کشتِ خون جاری ہے ہر طرف آہ و بکا کی صدا ہے دگر آتش سسکیاں، دلزدہ مناظر کی طرف بر جہانیاں، جلی ہوئی لاشیں اور مصلح سے بھری ہوئی گلیاں، مکھوں اور دکانوں سے اٹھتے ہوئے شعلے اور جڑھے ہوئے دھوڑوں کے خوفناک مرحلوں کے کسی چیز پر دلالت کر دے ہیں تو یہ کہہ کر کہنا سے بے جنت نشان کہا جاتا تھا آج جنت سے آئی ہوئی انسانیت سسک رہی ہے بلکہ رہی ہے۔ درندگی ہر سہہ وصال اور وحشت کی تلوار حق و انصاف کا گلا کاٹ رہی ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس بربریت کو انتظام کرنے بھی ہری جندی دکھا دی ہے، ایسی ہی اور احمد آباد کے خون آشام واقعات سے ان خورشید کو جزی تعویث مٹی ہے اور ہر سب کچھ نظر اور منصوبہ بر بندہ طریقہ پر مسلمانوں کے خلاف کارروائی ملک کے طول و عرض میں جاری ہے، مسلمان اس وحشت و بربریت کو کھلی آنکھوں دیکھ کر دم بخود ہے، مگر طریقہ یہ کہ صحیح عنوان میں احتجاج بھی نہیں کر سکتا ہے۔

روحانی اور جسمانی اذیتوں سے اس حد تک دوچار نہیں ہونا پڑتا، لیکن ایک ہم ہیں کہ کرب و اندوہ و عمر کی ارزانی ہمارے لیے ہے، معاشی طور پر ہمیں غلو سے بنایا جا رہا ہے، اور تعلیمی میدان میں تو آخری لائن کو بھی ہمارے لیے برقرار رکھنا مشکل ہو رہا ہے، آخر یہ کیوں ہے؟ ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ اس کا جواب ہر شخص چاہتا ہے، اور جواب دینے والے سیاسی بازگیروں سے لے کر سماجی کارکن اور مختلف ملکتی فکر کے لوگ ہیں، لیکن ہر ایک کا جواب مختلف اور ہر ایک کی سوچ جدا جدا ہے، کرب ہر ایک محسوس کر رہا ہے لیکن مرض کی تشخیص مشکل سے مشکل تر معلوم ہوتی ہے۔

حقیقت تو یہ ہے کہ حالات کچھ اس طرح گردنوں سے رہے ہیں کہ تو لازماً سنبھالنا مشکل ہو رہا ہے، اور عدم توازن کی صورت میں نذہن تعمیر ہو تا ہے نہ فکر سنجیدہ اور زمین، بلکہ غیر سنجیدگی اور جذباتیت کا غلبہ ہوجاتا ہے اور پھر ہر چیز میں عمل اور رد عمل کا سلسلہ شروع ہوجاتا ہے۔

مسلمان اس ملک کے خادم ہیں

برصغیر ہند میں مسلمان آج صدیوں سے آباد ہیں، بھی یہ سرزمین ان کے مالک نہ مطلقاً اور شکوہ ترکمان کا آئینہ دار نہیں اور پھر ایک ایسا بھی دور آیا جب وہ غلو کی آہنی زنجیروں میں کس دیئے گئے، ان کی سلطنت کا جاہ و جلال جا رہا ان کے امتیازات و شخصیات کو پامال کیا گیا۔ نوجوانوں کو دار و رسن اور قید و محن کی صفات پیش کی گئی۔ اور تقریباً ایک صدی تک یہ سلسلہ جاری رہا، لیکن بیجا ناز مسلم قوم سے جس نے کھٹے نہیں چیکے، رحم و کرم کی بجیک نہیں مانگی، میدان کارزار میں طاقت کا تنا سب جب کوزہ نظر آیا تو تعلیمی، فکری، ثقافتی

اور دینی محاذوں پر اس نے اپنی میدان مغزی، ادلو العزیز، اور فرخ دلی اور عقل سلیم اور ہم مستقیم کا ثبوت پیش کیا، اور دین کی امانت ضائع نہیں ہونے دی، اور اسلامی ثقافت کی روح کو زندہ اور توانا رکھا، اگرچہ اسے مسلمانوں کے حالات کا بجز یہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ مسلمانوں کو کتنے سخت ترین حالات کا سامنا تھا، لیکن دیریں اور ادلو العزیز نے دشمن انگریزوں کو رخصت ہونے پر مجبور کر دیا۔ یہ خاص فیض ہے اس مسلسل محاذ لڑائی کا جس کی ابتدا حضرت سیدنا محمد شہیدؐ کی تحریک جہاد سے ہوتی ہے اور پھر اس جذبہ کو تحریک خلافت نے دو آتش کر دیا اور اسی کی گرمی سے کانگریس کو بھی زندگی نصیب ہوئی۔ ملک آزاد ہوا، کانگریس نے آزادی کا تھراغ وصول کیا اور آج تک گرد ہی ہے لیکن شاید وہ بھوتی جا رہی ہے کہ آزادی کا تھراغ آزادی کا طالب ہے مگر کسی قوم یا فرقہ کی آزادی کو اس کے بنیادی حقوق کو سلب کیا جائے تو پھر آزادی کا تھراغ گلے کا طوق نہیں پیر کی زنجیر ثابت ہوگا۔

برکھن یہ بات تو مصلحتاً کے بازو کر دیا کو کھینچی جا رہی ہے، اور انھیں برکوشش کرنی چاہیے کہ بین الاقوامی سطح پر جو ملک کی شہرت، سیکولرزم کو بنگلہ رہا ہے، اس کو بچایا جاسکے۔ اور اچھو دھیا جیسے حالات پھر نہ بدلیے جائیں، اور ناس کے مواقع دیئے جائیں ملک کی ترقی و استحکام اسی میں مضمر ہے، اور اس کی شہرت کی اصل وجہ یہی قرار دی جاسکتی ہے، دوسری شکل انارک اور انارک ہے جس میں کوئی مفید نتیجہ خیر کام انجام نہیں پاسکتا۔

اللہ کی گرفت سخت ہے

اس کو نہیں بھولنا چاہیے کہ یہ زمین اللہ تعالیٰ کی ہے وہ اٹھ کر آسماں سے اس پر بکونی چیز نفعی نہیں ہے، اس کی بڑی سخت ہے، اور تھنٹش زلزلہ، لٹھ، بید، بیشک آپ کے رب کی بڑی بہت سخت ہے، لیکن وہ موقع دیتا ہے کہ ظالم سے باز آجائے، اور حق و انصاف کی راہ اختیار کرے، اگر ایسا نہیں کرتا تو اس کا فرمان یہ بھی ہے کہ بھٹکے اللہ کی گرفت سخت ہے، وہ دہلنگ سے زیادہ بہت ناک، برقی

۲۵ جنوری ۱۹۹۳ء
مذہب ہے۔ جسوں نے نافرمانی کی ہے وہ ہرگز نمان کریں کہ یہ جو ہم انھیں بہت دے رہے ہیں ان کے حق میں ہر شے بہت تو صرف اس لیے دی جا رہی ہے تاکہ یہ نہ گناہوں میں مبتلا ہوں اور ان کے لیے رسوا گن عذاب ہے۔ کہیں یہ فرمایا: فَذَلِكُنَّ خُتْمُ جَهَنَّمَ بَعْضُهَا فِي فِي الْعُقَدِ ابْ وَكُنْ عَذَابُ عَذَابِ الْاٰلِ الْاٰخِرِ۔ تو آپ ہرگز نمان کریں کہ وہ عذاب سے نکل سکیں گے۔ اور ان کے لیے دردناک عذاب ہے۔

قانون الہی

اللہ تعالیٰ کا یہ قانون کائنات میں جاری و ساری رہا ہے، کتنے باجبروت اس دنیا میں آئے لیکن ان کا غرور و پیرا دھوئیں کی طرح فضاؤں میں تحلیل ہو کر ختم ہو گیا۔ غرور و فرعون، اشد لظلم مسولینی اور دجا جاتے کتنے اس فحاش کے افراد اور حکومتیں معرض وجود میں آئیں لیکن سب صفحہ ہستی سے خانہ کی طرح دھل کر صاف کر دی گئیں یا جھاگ کی طرح سوکھ کر پامال ہو گئیں۔ "فَاَمَّا الزَّبَدُ فَيَذْهَبُ جُفَاءً" تو رہا جھاگ تو ختم ہوجاتا ہے، لیکن علم ہے، اور انسانیت کے خادم اور اس مالک کے حکم بجا لانے والوں کو روئے زمین میں زوال نہیں۔ وَ اَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَاَمْسُ فَيَنْكُشُ فِي الْاَرْضِ۔ اور یہی وہ چیز جو لوگوں کے لیے مفید ہوتی ہے تو زمین میں ٹھہر جاتی ہے اللہ تبارک و تعالیٰ کا اس دنیا میں بھی نظام ہے، جس کا انطباق قوموں، جماعتوں اور افراد انسانی سب پر یکساں ہوتا ہے اس کی خلاف ورزی کی صورت میں قوموں کا شیرازہ بکھر جاتا ہے، اور حکومتیں ٹوٹ جاتی ہیں، اور جمعیتیں تباہ و برباد ہوجاتی ہیں اور طاقت کا چڑھا ہوا نشہ بڑی جلدی اتر جاتا ہے۔ لہذا ہر حال میں اس قانون الہی کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ اور یہ سمجھنا چاہیے کہ ظلم کو ظلم سے بڑھتا نہیں جلتی ہے، ظلم بھڑکانے سے بڑھتا ہے تو جہاں ہے مظلوم کی آہوں سے ڈرنا چاہیے۔ وہ بے وقافتگی سے زیادہ تباہ کن، فیل و پلنگ سے زیادہ بہت ناک، برقی

تعمیرات کھنڈ اور عدد سے زیادہ کڑک دار اور کوزاں اور طوفانوں سے زیادہ خوفناک اور تباہی کا پیش خیر ہے۔ اس کی زد سے وہی باقی رہ سکتے ہیں جو انسانیت کے خادم ہوں۔

ہماری ذمہ داریاں

آج اس ملک کو اس کی ضرورت ہے کہ اسے انسانیت کا بھولا ہوادرس یاد دلایا جائے، اور ظاہر ہے کہ یہ کام ہر حال میں اسی قوم کو کرنا ہے جس کی بعثت کا مقصد یہی ہے، اور جس کی ترقی کی ضمانت بھی اسی میں مضمر ہے: "كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ" تم ایسی بہترین امت ہو جسے لوگوں کے لیے نکالا گیا ہے۔ لہذا ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ ہم اپنے اس فرض منصبی کو کہاں تک ادا کر رہے ہیں برصغیر ہند میں اگر اس کا جائزہ لیا جائے تو ہماری کارکردگی اس اعتبار سے بڑی افسوسناک ہے۔ حالت تو یہ ہے کہ ہم دوسروں کے لیے افادہ کا ذریعہ کیابتے اپنی حالت سے ہم خود شرمندہ ہیں۔ کون سی وہ برائی ہے جو ہمارے معاشرہ کو سرطان کی طرح اپنی گرفت میں لیے ہوئے نہیں ہے، اور جب برائی عام ہوجاتی ہے تو اس کے بڑے ہونا ناک نتاج سامنے آتے ہیں۔ اس کی زد سے اہل صلاح و تقویٰ بھی نہیں بچ پاتے حضرت ام سلمہؓ نے ایک موقع پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑی حیرت سے یہ پوچھا تھا فرمایا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم بہر حال صلاح (نیک لوگوں) کے ہوتے ہوئے کیا ہلاک و برباد کیے جائیں گے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا جواب تھا ہاں! جب برائیوں کی کثرت ہوجائے "اِنَّهُ لَكُلٌّ وَفِيْنَا الصَّالِحِيْنَ" نفعزدان اکثر الخبت، تم مذکور لہذا آج ہمیں اس نا حیرت سے غور کرنا چاہیے۔ اور بڑی کجاہت سے ان لوگوں کو جو بے راہ لدی کا شکار ہیں، اللہ تعالیٰ کی طاعت و فرمانبرداری کی طرف لانے کی فکر کرنی چاہیے۔ اللہ یہ ہے کہ جب اس قسم کے حالات پیش آتے ہیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب اس کو سامانوں کو ایسے ہی خبت و ناپاک کاموں میں لگایا جائے۔ چنانچہ لاری کی گرم بارانی گر آب دیکھیں گے تو خاص طور پر مسلم خلوں کے

پھر وہی سلسلہ شروع ہوجاتا ہے، اور احساس نریاں بھی بسا اوقات نہیں ہوتا ہے۔ دانے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا کارواں کے دل سے احساس نریاں جاتا رہا

عجربالت مثالیں

اس سلسلہ میں بڑی عجربالت مثالیں سامنے آئی ہیں جو ہر اہل فکر کے لیے نازیبا نہ عبرت سے کم نہیں۔ ایک مسلم اکثریت کا شہر جہاں بڑی تعداد میں مدارس اور اہل صلاح پائے جاتے ہیں وہاں کے تعلق سے معلوم ہوا کہ دس برس کے حادثہ کے بعد مسلمانوں میں خاص اناہت کی کیفیت دیکھنے میں آئی، مسجدیں ہر نماز میں بھرنے لگیں، سنا ہالوں کی حالت اتنی خراب ہو گئی کہ انھیں نیکو بنا بڑا، لیکن چند روز کے بعد جب حالات معمول پر آنے لگے تو وہاں کے باغیوں نے سینہ ہالوں کے بغیر مسلم مالکوں کو پھر سے بروگرام شروع کرنے پر زور دیا، نتیجہ مسجدوں کی صفیں ٹوٹ کر ہالوں کا رخ کرنے لگیں، کس قدر افسوس ناک بہت ہے، ابھی چند روز پہلے شہر کے ایک محلہ سے گند ہوا، دو آدمی ایک نوجوان اور ایک شخص ادھیڑ عمر کا تھا آپس میں غمگینا نظر آئے، ادھیڑ شخص نے نوجوان کو بچ دیا۔ لوگ دور سے کھڑے یہ نظر دیکھتے رہے اور دونوں لڑتے رہے معلوم ہوا کہ دونوں مسلمان ہیں اور دونوں شراب کی برکوشش جو اس کھوشیے میں ان حالات میں جب کشیدگی برپا ہوتی رہی ہے، ہماری تباہی کے منصوبے بنا لے جا رہے ہیں، ملک کی دہشت گرد تنظیمیں دن رات ہمارے خلاف گرم گرم عمل ہیں، اور ہماری تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے تو پھر اللہ تعالیٰ کی نصرت کیسے آئے گی اور کس طرح ظالموں پر بھی تازیبا برسائے جائیں گے۔

آج ان حالات میں بھی کسی جوار ہے یہ کھڑے ہو جائے تو پھر معلوم ہوگا کہ لاری ٹکٹوں کی خرید و فروخت میں مسلمانوں کی کتنی بڑی تعداد اپنی گاڑیوں کو دانا پر لگائے ہوئے ہے۔ جب کہ اسلام مخالف طاقتیں اس منصوبہ پر کار بند ہیں کہ مسلمانوں کو ایسے ہی خبت و ناپاک کاموں میں لگایا جائے۔ چنانچہ لاری کی گرم بارانی گر آب دیکھیں گے تو خاص طور پر مسلم خلوں کے

چوراہوں اور کھڑوں پر دیکھیں گے گاؤں اپنا بیہ مسلان صحیح معنی میں خرچ کرتے۔ بچوں کی تعلیم و تربیت اور صحت و قوت کے حصول پر صرف کرتے، کنوینشن کی خبر گیری کرتے اور اتحاد و دوگانگی کے ساتھ طویل اور خاموش منصوبہ بندی کرتے۔ ہمارا حال تو یہ ہے کہ گھر گھر نہیں لیکن شور زیادہ مچاتے ہیں اور اس طرح دوسروں کو خواہ مخواہ کے لیے اپنے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا کر دیتے ہیں اس کی ہمیں ضرور فکر کرنی چاہیے کہ ہمارا معاشرہ صحت مند و توانا ہو۔ نوجوان جو صلہ خدا و ریلیر ہوں، ملک کی سالمیت کے لیے قوت بازو کی ضرورت ہو تو ہمارے نوجوان مدد کی بہترین یونیشن میں ہوں، ظالم کے خلاف نبرد آزما ہونے کا موقع آج تو حوصلہ، دلیری اور بے باکی سے اس کا منہ توڑ جواب دیں۔ ان سب محاذوں پر ملک و ملت کے لیے مفید ثابت ہونے کے لیے قرآن پاک کا یہ بیجام ہے: "وَيَذْهَبُ لَكُمْ مَا سَطَعْتُمْ مِّنْ نَّوْفٍ" اور طاق بھرتیاری کرنے رہو اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد "المومن القوی خیر و احب الی اللہ من المومن الضعیف" طاقت ور مومن بہتر اور اللہ کی نظر میں پسندیدہ ہے اس مومن سے جو کمزور و ضعیف ہو۔ ایک دفعہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نوجوانوں کو مخاطب کر کے فرمایا: ارموا یا بنی! اصعبیل فان اباکم کانت راہباً۔ جبر اندازی سیکھو جنگ نہ کرنا باب اسمعیل بڑے اچھے تیر انداز تھے۔ آج ہمارے نوجوانوں کا حال اس کے برعکس ہے راگ راگنی کے متوالے غلوں کے دیوانے، جوا، سٹہ، شراب، لائٹ اور منشیات کے رسب، ادارہ گردی بے راہ لدی ایسے شعوری، احساس کثرتی بزدلی ان کا شعار ہونا چاہا ہے۔ ظاہر ہے ایسے نوجوانوں سے ملک و قوم کی کیا خدمت ہو سکتی ہے، ان کا عمل اور رد عمل جو بھی ہوگا وہ منہ ہوگا مثبت اقدام کے لیے سرت و کردار کی بجلی اور تعلیم کی رہنمائی ضروری ہے۔ کاش اس پر توجہ دی جائے اور مزید تہاویوں سے بچا جاسکے۔ لوگوں کو دین کی طرف دعوت دی جائے۔ اصلاح معاشرہ کی فکر کی جائے۔ اور تحفظات کی مکن اور جائز

۲۵ جنوری ۱۹۹۳ء
حقوق سے بھریوں کا فائدہ اٹھا جائے۔ دلیری اور عزم و حوصلہ سے کام لیا جائے خود سے کوئی نامناسب اقدام قطعاً نہ کریں لیکن کسی ظالم یا دہشت گرد کے مقابلہ میں قطعاً ہراساں نہ ہوں۔ موت صرف ایک دفعہ آئے گی اور موت کا چندا پیدا ہونے ہی سب کی گردنوں میں پڑ چکا ہے۔ لیکن مومن کے لیے موت ایک تحفہ یا محبوب سے ملنے کا ایک بہترین ذریعہ ہے

عجب حالت ہے زندانِ جہاں کی یہاں ہر عمر کا قیدی دکھی ہے تعین موت کا کھٹی ہے درد سزا کے موت سب کو ہو جاتی ہے

بقیہ: شب برات

کرنا چاہیے۔ مال و دولت اللہ کی نعمت ہے اس کا حساب دینا ہوگا۔ لہذا آتش باری میں ہر صالح نہیں کرنا چاہیے۔ آتش باری میں پسندیدہ لگا، افضل خرچ ہے، اور فضول خرچی کرنے والے کو اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتے ہیں خصوصاً جو وہ حالات میں جب امت کا ایک طبقہ فرقہ دارانہ فساد کی زد میں آکر تانہ شین کا شکار ہے کتنی بولوں کی آہیں اور درگاہیں نفا میں بیخ و کار رہی ہیں، کتنوں کی دکانیں جلا دی گئی ہیں اور دہشت گردی کے عالم میں ہاتھ پر ہاتھ دھرے جلتے ہیں کہ کاش کوئی مدد کے لیے آئے۔ ایسے حالات میں اگر کوئی فضلی خرچی کرنا ہے تو ملت اسلامیہ کا وہ فادہ ہے اس کو اس پر غور کرنا چاہیے اس مبارک رات میں توبہ کرنا چاہیے، دعاؤں کا خصوصی اہتمام کرنا چاہیے، استہالہ و تضرع کے ساتھ روزه کو اس رات میں دعا کریں اگر پوری رات جاگنا مشکل ہو تو شروع رات میں نماز تلاوت کا اہتمام کریں، صلوة التسبیح کا اہتمام کریں توبہ کرنے اور اگر یہ خیال کریں کہ یہ راتیں ہمیشہ میسر نہیں آتے دلی ہیں لہذا قدر کی نگاہ سے دیکھیں، اور عمل کے جذبہ سے مرشار ہو کر اللہ کے حضور ہی کھڑے ہوجائیں گے

جاگنا ہے جگالے انکار کے سارے حشر تک سونا بڑے لگاؤ کے سارے

نادان مکھی کا غرور

مصطفیٰ صادق امرامی۔ نمبر۔ شمس المین ندوی

پوکر چلنے کی وجہ سے کچھ میں آئی اس کے سرت ہونے اور دھیرے دھیرے چلنے کی وجہ یہ نہیں کہ وہ کمزور اور ٹھکا تھا سارے بلکہ وہ باوقار ہے وہ اپنے افکار عالیہ کی وجہ سے بھاری بھاری اور بوجھل سا معلوم ہوتا ہے، یہ تو اس بات کی دلیل ہے کہ وہ عقل مند ہے، گوئی کی اس حقیقت کو سب سے پہلے ہم نے معلوم کیا ہے، اگر اس کے سرت رفتار ہونے کا سبب اس کی کمزوری اور سستی نہیں بلکہ اس کی عقل و وقار ہے۔

پھر کتنا کھٹی اپنی صفت بھانہت سے میں، میں، میں، سب کچھ میں، عقل مند میں، بچوں کی دگر سے نیست۔ ایسے صفت بھانے ایسے صفت بھانے

کتابوں میں ایک قصہ منقول ہے جو بڑا دلچسپ بھی ہے اور سبق آموز بھی۔ کہتے ہیں ایک کالی کالی بھٹی نہایت درجے کے وقت تھی ایسی کہ اگر وہ روشتانی کا قطرہ میں جاتی تو اس سے جاگت بیوقوفی ہی کا لفظ لکھا جاسکتا تھا یہ تھی اس کی حماقت کی انتہا۔

ایک دن ایسا اتفاق ہوا کہ یہ کالی کالی بھٹی بہت موٹی کالی کالی بھٹی تھی اس کے چہرے پر جانتی اور اپنے سے اس کا موازنہ اور مقابلہ کرنے لگی، اور پھر بولی کہ دنیا کا کوئی نظام و قانون نہیں ہے جو کچھ پورہ ہے ایک امر اتفاقی کے طور پر محض لغو اور بے کار ہوتا ہے۔ ماہانہ ہونے تو لوگوں سے جو کچھ کہے بغیر محض اور سرتا محض ہے۔ مگر یہ بات نہ ہوتی تو بھلا میں اور یہ تھی اور بڑی کھٹی جس پر میں سوار ہوں دونوں برابر کیسے ہوتیں یہ عالم کے بے نظام اور کفایت مانتی ہونے کی سب سے بڑی دلیل اور ثبوت ہے۔ ایسے ہی ایک رات اس نادان مکھی نے آسمان کی طرف دیکھا تو دیکھا کہ ستارے جگمگا رہے ہیں ان کے درمیان چاند دکھ رہا ہے، یہ منظر دیکھ کر بولی کہ دنیا کے بے نظام ہونے کی دلیل اور ثبوت ہے کہ یہ نظام اور اتفاقات کے پہلے ہونے کی یہ دوسری دلیل ہے۔ دین و ایمان خدا کے دی اور ناجائز ہے۔ در نہ یہ کیسے درست ہو سکتا ہے کہ ہم کو زمین پر رکھا گیا اور سفیر مکھیوں اور ان کی ملکہ کو آسمان میں رکھا گیا۔

ایک دن ایسا اتفاق ہوا کہ یہ نادان مکھی کسی کسان کے گھر جا بولگیا اور اصرار ڈھرائی کہ وہ کانتے میں ہو گا وہ کسان کی گائے واپس آئی مکھی اس کو دیکھ کر حیران رہ گئی اور اس کے پاس سے منبر پر جا بھی ایسے کچھ بولی تو کسان تک بھی نہ بولی۔ جیسے کالی کالی مکھیوں کو مشغول ہونا ہوتا ہے وہی تو بھٹی دیکھا جس روزی کی قسم میں بدلتی

کہ آسمان سر پر اٹھا لیا۔ ابھی چند لمبے بھی نہ گذرے تھے کہ اس اعجاز و اعجاز کے معنی کا قلع قمع کرنے حقیقت آج بھی یہ ملکی اپنی ساری خود پسندی، انانیت، غرور و فخر کے تیور کے ساتھ دیوار پر بیٹھی تھی اور سر ہلا کر توبہ بدل بدل کر منگ رہی تھی، ایک دو چہرے کھائے تھے اور خود بینی میں مست اپنے بازو کو بازو سے لگا رہی تھی کشتے میں بطح کا چھوٹا سا بچہ جو اٹھی کل ہی اندر سے نکلا تھا کھٹی سے قریب ہوا اپنی جوتی بھائی اور کھٹی کو اپنی جوتی میں دبایا۔ جب جوتی بند ہوئی تو کھٹی پر ساتوں طبق روشن ہو گئے اور کہنے لگی۔ میں ایمان لائی کہ جس نے بطح کو پیدا کیا ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔

یومِ جہوریہ ۲۶ جنوری

جن کے ذکر سے انسانیت کو عالم کے جگمگ اور آبادی مروج

خدا کرے کہ یہ دستور ساز گار آئے جو بے قرار ہیں اب تک انھیں قرار آئے

بہار آئے اور اس شان کی بہار آئے وہ سوتھی ہو کر خود سوتھی بھی دھیرے دھیرے کھلے جو بھول تو دے جسم نازکی خوشبو جن جن ہی نہیں جس کے گوشے گوشے میں یہ میکہ کی، یہ سانی گری کی ہے تو ہیں رخسار دو بھول بوجھل سا، تو جیسے بہت برائی اور قرآن اہل کی مکھی ہو، یہ بڑی بے وقوف و نا بچھ تھی جلی جلی نہیں، حرکت نہیں کہ اس میں بھی یہ پیدا ہو جائے، پھر اس نے ذرا لگانا گھر سے تو ایسا کہ ایک گوربا میں کہتے ہوئے دوسرے گوربے سے تمہارا ہے۔ اگر مخلوق اپنی خواہش کے مطابق چیز نہ پائے تو جس طرح چلے ناسکری کرے۔ انھوں نے ہم لوگ اس ڈیل ڈول والی بھینس کی طرح بھینس کیوں نہ بن گئے، ہم میں اور اس میں اس کے سوا کوئی ذوق نہیں کہ بھینس کو ڈرانے والا مل گیا اور ہم کو نہیں ملا۔ گوربے کی بات سن کر کھٹی بولی یہ تو اس کے عقل مند ہونے کی دلیل ہے اب اس۔ کہہ دھیرے اور بوجھل

نہ ہو جو عام مسرت حال ہے اسے دوست کر زندگی کو کسی حال میں قرار آئے

شیخ محمد محمود الصواف

ڈاکٹر محمد لقمان اعظمی ندوی۔ ترجمہ: نور شیدا نور ندوی

۱۳ ربیع الآخر ۱۳۸۳ھ بمطابق ۱۹۶۴ء میں مولانا محمد رفیع صاحب نے مولانا محمد رفیع صاحب کی ولادت ہوئی، ان کا شمار مولانا کے بڑے علماء میں ہوتا تھا، اس کے علاوہ وہ علم اور صلاح و تقویٰ میں بلند پایہ تھے۔

اس طرح اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ان کے لیے خیر کے راستے اور تربیت کے وسائل مہیا کیے، اللہ کی مشیت یہ تھی کہ آپ عراق کے فاضل علماء اور داعیوں کی آغوش میں پروردانِ جبرئیل شیخ خود فرماتے تھے: میں بچپن میں علماء اور فقہاء کے پاس جاتا تھا، ان کے ساتھ مذاکرہ کرتا، ان کی نشستوں سے مستفید ہوتا اور ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرتا تھا، چنانچہ میرا معمول یہ تھا کہ رات کو ابتدائی مدارس اور سرکاری اسکولوں میں تحلیل حاصل کرتا اور دن میں علماء اور فقہاء کی مجلسوں میں جاتا، اور ان کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کرتا اور ان کے علم و اخلاق سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھاتا، وہ یہ بھی فرماتے: میں نے اللہ کی محبت میں زندگی گذاری اور اسلام کو پورے اعضاء و جوارح کے ساتھ چاہا، اور بچپن ہی سے اپنے کو اللہ کے لیے وقف کر دیا، اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی اے اللہ! مجھے اپنے مخلص بندوں اور ثابت قدم فوجیوں میں شامل فرما۔

مروج ایک مجاہد اور جفاکش عالم کی جتنی جاگتی مثال تھے، پوری زندگی آپ راہ اسلام میں جہاد کا علم اٹھائے رہے، اس دشوار راہ میں آپ کو جتنی صعوبتیں اور خطرات کا سامنا کرنا پڑا اس کے سامنے پسپا نہیں ہوئے، کیوں کہ آپ جس کی دعوت دیتے تھے اس پر آپ کو پھر پورے یقین تھا اور اللہ کی فتح و نصرت پر کامل اعتماد، یہ کیفیت تادمِ اخیر آپ کے ساتھ قائم رہی۔

پیدائش و نشوونما

شیخ صواف ۱۳۸۳ھ میں مولانا میں پیدا ہوئے، وہاں بچپن ہی سے ان کا اسلام کے ماحول میں آپ کی تربیت ہوئی، شیخ فرماتے تھے: جب ہم بچے تھے تبھی سے ہم لوگ فجر کی نماز میں حاضر ہونے میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے تھے، اور طلوع آفتاب تک ذکر اللہ اور تلاوت کلام پاک میں مشغول رہتے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو اچھے حالات اور بہترین مواقع فراہم کیے تھے، چنانچہ آپ نے شیخ عبداللہ النور کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کیے، وہ بڑے صلح مصلحتی تھے، اور سنی عقیدے گہرے ایمان اور

عراق میں اسلامی تحریک کا آغاز

شیخ محمد محمود صواف جب نشوونما کے مرحلے میں تھے اس وقت عراق خلافت عثمانیہ سے انگریز سامراجیت (ENGL. ISH IMPERIALISM) میں منتقل ہو رہا تھا، اور شیخ مرحوم کا عمل اور فقہ و ادب کی بڑی بڑی شخصیتوں سے تعلق تھا، وہ ایک محفل سے دوسری محفل اور ایک گھر سے دوسرے گھر جا رہے تھے، اور تمام واقعات میں بجا و مغزی اور تعقل کے ساتھ شریک ہوتے، یہاں تک کہ خلافت اسلامی کی محبت اور راہ خدا میں شہادت کی تمنا کے ساتھ آپ کی نشوونما ہوئی۔

مشیت الہیہ سے شیخ صواف علیہ الرحمہ کو دعوت الی اللہ کا ایک سنہری موقع ہاتھ آیا، وہ برکہ موصول کے ایک معزز شخص سے شیخ سے درخواست کی کہ وہ ان کی مسجد میں ماہ رمضان میں وعظ و ارشاد کی ذمہ داری قبول فرمائیں، بڑا ایک بہترین موقع تھا جس کو شیخ نے ان نوجوانوں کو بیدار کرنے کے لیے استعمال کیا، جن کو یہ احساس تھا کہ ایک نیا مسلمان ہے جس کو بھلا لوگوں کے لیے نہایت ضروری ہے، وہ یہ کہ اسلام کو ہر طرف سے نشانہ بنا جا رہا ہے، یہاں سے شیخ کی سرگرمی کا آغاز ہوا، اور انھوں نے نوجوانوں کی دعوت کے میدان میں کام کرنے کا اہل اور اثر انگیزیوں سے لابلط قائم کرنا شروع کیا، چنانچہ انھوں نے "الأمور الملعونہ" والی عنوان منسکرو کے نام سے ایک تنظیم قائم کی، یہ ایک مستقل تنظیم ہے اور "جمعية الشباب المسلمین" سے الگ ایک تنظیم ہے جو موصول ہیں ان کے شیخ استاذ عبداللہ النور جو اللہ کی زیر صدارت تیسرے دہے میں قائم ہوئی تھی۔

اس وقت ہمدانہ الجرحے ہونے شروع ہو رہی تھی اور مسلسل نشا ونگار کی علامت ظاہر ہوئی، ان کی سب سے اہم خصوصیت دعوت کے مفاہیم کو سمجھنے کی زبردست صلاحیت، اور نئے مسائل کی زبردستی کی عیب و غریب یافتہ ہے، ان مسائل میں سرسبزیت خلافت کا آغاز سامراجی دور کا آغاز، عراق کی تقسیم کی

۲۵ جنوری ۱۹۱۴ء

فکر و گراہن پروردگار کا پھیلنا، قومی غرور، جذبات اور کمیونزم کے سلاب بلاخیز کے مسائل تھے، ادا ان سب کے پیچھے مخصوص برطانوی سامراج جس نے اپنا کلکس کس رکھا تھا، اور نوجوانوں کے دلوں سے اسلام کا خاتمہ کرنے کے لیے خبیث منصوبہ تیار کر رکھے تھے، یعنی ان کو ان تمام چیزوں سے خالی کر دینا، ان کا اسلام سے ادنیٰ تا بی خلقی ہونا، ان چیزوں کے وقت ان تمام سازشوں کا مقابلہ کرنے اور مسلمانوں کا شیرازہ لگایا کرنے کے لیے مخلص علماء کی ایک جماعت اٹھی، چنانچہ مختلف تنظیمیں قائم ہوئیں، اسلامی رسالے نکالے گئے، جو اسلام کی طرف سے مدافعت کرتے تھے، اور جہاد کی روح (SPIRIT) بھونکتے تھے، پھر ان کو شش ماہی گروپ قابل تدریس لیکن وہ دشمنان اسلام کے منصوبوں کے سامنے ناکام تھیں، اس پر آشوب ماحول میں شیخ اسلامی جمعیوں سے منسلک ہوئے اور اس کے افراد کے ساتھ تعاون کرنے کے لیے ہاتھ بڑھائے، لہذا وہ "جمعية الاحیاء الاسلامیہ" سے منسلک ہو گئے، جہاں اللہ نے انھیں ایک عالم ربانی، الشادہ ذہن، فقیر سماج، شیخ امجد تہادی رحمہ اللہ سے ملاقات کھ توفیق عطا فرمائی۔ اور ان دنوں کے درمیان تعلقات کی رسمی مضبوط ہو گئی، چنانچہ وہ ان کے ساتھ اس گھر سے تعلق کے نتیجے میں "الانجلیہ الاسلامیہ" کی جماعت وجود میں آئی جس کا دسر نام "الإخوان المسلمون" ہے، اس سلسلہ میں انھوں نے حصہ لیا، اور عراق کے بعض ممتاز مسلم علماء نے بھی شرکت کی، یہی مرکز تھا جہاں سے مختلف تنظیمیں نکلنے قائم ہوئے، اور علماء و نوجوانوں کو "انجلیہ" کے مرکز پر جمع کیا گیا، اور عراق کے تمام نوجوان اس کی طرف متوجہ ہوئے۔

اس دوران شیخ کا دوسرا مرتبہ جانا ہوا، پہلی مرتبہ اذقان کے وفد میں شامل ہوئے، اور دوسری عالمی جنگ کے بعد ازہر دوسری مرتبہ لوئے جہاں انھوں نے ۶ سالہ قادیان تعلیم صرف تین سال میں مکمل کی، اس کے بعد وہ اصلاح کی بڑی تحریک سے قریب ہوئے۔ جو عربوں سے قائم ہوئی تھی جس کے اندر باوقار و حسن النہا نے بخار و مروج کو دیکھی

مٹی، چنانچہ وہ ان کے فلسفے میں شریک ہو گئے اور عام اسلامی اصلاح کے میدان میں کام کرنے لگے اس طرح انھوں نے اپنی عظیم قوت اور نادروہ ذہن کے صلاحیتوں کی وجہ سے تعلیم اور ترقی کے میدان میں جدوجہد دونوں کام میں وقت انجام دینے۔

دعوتی تشکیل اور تحریکی تربیت

شیخ نے اسلام کی خاطر تمام کینے والوں کے ساتھ تعاون شروع کر دیا، انھوں نے اپنے کو کسی معین جماعت میں منحصر نہیں رکھا ان کا مقصد صرف اسلام کے لیے کام کرنا تھا، کوئی بھی کام اگر اسلام کے لیے ہوتا تو وہ اس کی راہ نہ کرتے کہ وہ آئے ہیں یا چھپے چھپے یہی وہ ہیں اور اعلیٰ طریقہ تھا جس کو امام شہید حسن البنا اور محمد نے اختیار کیا تھا، شیخ صلیب ان کے بارے میں کہتے ہیں: "میں محمد ان کے حسن اخلاق، لوگوں کے ساتھ ان کا معاملہ ان کی حکمت و دانائی اور سب سے محبت و صلح کو دیکھتا اور محسوس کرتا تھا اس سبب عمل ذکریائی تھا۔"

شیخ مرحوم نے قاہرہ میں امامت کی مدت (جہاں وہ ۱۹۱۸ء کے آغاز میں گئے تھے) کچھ ذہن نوجوانوں کی طرح گذاری جو دعوت ادراک کے معارف کے چشموں سے سیراب ہونے کے لیے بے چین ہوں، انھوں نے مصر میں اپنے دعوے سے فائدہ اٹھایا اور دعوت کا ایک ایسا بیج مقرر کیا جو نماز پر ہرگز متزلزل نہیں، دعوت افریقہ میں اور مختلف طریقے دعوت سے استفادہ کرنے میں شیخ فرماتے تھے: "میرے نزدیک دائمی کے لیے ہر دینی اور لازم ہے کہ وہ تربیت یافتہ ہو اور جہاں تک ممکن ہو تمام بڑی بڑی شخصیتوں سے رابطہ قائم کرے، جیسا کہ علماء کہتے ہیں: "بڑے لوگوں سے ملاقات کرنا ان کی عقل کی تلقین ہے۔"

یہ حقیقت شیخ محمد محمود صوفی کے قاہرہ میں امامت کی مدت کے دوران مختلف اسلامی شخصیتوں کے ساتھ تعلقات میں صاف نظر آتی ہے، چنانچہ ہم ان کو دیکھتے ہیں کہ وہ امام شہید حسن البنا سے ملنے کے لیے بے چین رہتے تھے، لہذا وہ جامع مسجد میں جاتے ہیں جہاں امام حسن البنا رخصت دیا کرتے تھے اس کے بعد باہر ہادی سے ایچوان

عقل نری و دانائی اور پورے اعتماد و یقین کے ساتھ ڈٹ گئے، دشمنوں نے ان پر حملے کیے، ان کے پرس کو توڑ پھوڑ دیا، ان کے رسالے "لواء الاخوان الاسلامیہ" کو بھی نذر کر دیا، پھر ان کو گھسیٹا، ان کو تکلیف داذیت پہنچائی، لیکن وہ ڈٹے رہے، پھر آپ عراق سے شام، شام سے سعودیہ چلے گئے، جہاں ان کا پرچم استقبال کیا گیا، اور مکہ المکررہ کے مکینہ الشریعہ میں استاذ کی حیثیت سے مقرر ہوا، اردان کو پہلے پہننے کی اجازت دی گئی پھر وہاں کی شہریت (CITIZEN SHIP) مل گئی، وہاں انھوں نے اپنی دعوتی سرگرمی کا آغاز کیا، جلد ہی تمام علمی ادارے اور دعوتی حلقے ان کو ایک عظیم رہنما اور وسیع میدان پر اسلام کے تحریک کے بانی کی حیثیت سے جان گئے اس سے دشمنان اسلام بے چین ہو گئے اسی طرح وہ ان حلقوں میں ایک صاحب نظر سیاست دان کی حیثیت سے مشہور ہوئے، وہ کلہ جق کہتے، اور عرب مسلمانوں کو اسلام کے عظیم اصولوں کے واضح راستہ پر متوجہ کرنے کی کوشش کرتے، اس کے ساتھ ساتھ آپ کی شہرت ایک کلاب مقرر، ممتاز محاضر، حاضر جواب، نئے فکر کے حامل، وسیع المطالو اور صاحب وقت نظر کی حیثیت سے ہوئی، اس کے علاوہ آپ علمی حلقوں میں فکر اسلامی کی دونوں سمتوں تربیتی و سیاسی فکر کی بنیادوں کو واضح کرنے کے لیے جدوجہد کرنے والے کی حیثیت سے بھی معروف ہوئے۔

شیخ کی زندگی میں دعوت کی آفاقیت کے مظاہر

اللہ تعالیٰ نے شیخ کو دعوت کے معاملے میں ذکی الحس اور میدان مغربینا تھا، اور حکمت و موعظت حسنہ کے معانی سمجھنے کی بھرپور صلاحیت عطا فرمائی تھی، ان تمام صلاحیتوں کو ان کی کامیابی اور مسلمانوں کے مسائل حل کرنے اور ان کے معاملات سدھارنے میں کامرانی میں بڑا دخل ہے۔ شیخ مرحوم اللہ کی توفیق و فضل و کرم سے اسلامی اخوت کے معانی کو اچھی طرح سمجھ گئے تھے، یہ بات کوئی تعجب کی بھی نہیں، کیونکہ یقین ہی سے آپ کی اسلامی تربیت و نشوونما ہوئی تھی، اور اہل صلاح و تقویٰ کے ساتھ آپ

کا اٹھا بیٹھا تھا، اور فکر و دعوت کے میدان میں کام کرنے والوں کے ساتھ رہنا سہنا تھا، کتاب الہی کا انھوں نے گہرا مطالعہ کیا تھا، سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اچھی طرح سمجھا تھا، یہی وجہ ہے کہ شیخ نے بوری زندگی اسلام و مسلمانوں کے لیے گذاری، ادنیٰ کی حیثیت سے بھی اور رہنما و سرشد کی حیثیت سے بھی، اور یہ کہنا ذرا بے جا ہے، ماخذ ہر جگہ مرحوم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کے کامل نمونہ تھے۔

مثلاً المؤمنین فی قوادیمہ د تو احمد و تعاطفہم مکنت الجہد الواحد اذا اشتکرتک منہ عضوتہ اعنی لہ سائوا الجہد بالسجود والخصیۃ۔ مؤمنین کی مثال آپس میں محبت والفت اور رفق و نرمی میں نصیحت واحد کی طرح ہے، اس کا کوئی عضو بیماری میں مبتلا ہو جائے تو پورا جسم بے خوابی اور بخاری کی کسک محسوس کرتا ہے۔

اور یہ جمیعہ الاخوة الاسلامیہ کا سب سے بڑا مقصد تھا، شیخ برابر اسلام اور مسلمانوں کے مسائل حل کرتے رہے اور ان کو متوجہ کرنے ان کے شیرازہ کو یکجا کرنے کی دعوت دیتے رہے، انھوں نے عالم اسلامی کے ممالک میں بہت زیادہ سفر اور دوڑے کیے، ہندوستان، پاکستان، سعودیہ اور مصر میں عالم اسلامی کے مسائل خصوصاً فلسطین کا مسئلہ جس کی شیخ کے نزدیک بڑی اہمیت تھی ان تمام مسائل کو حل کرنے کے لیے کانفرنسیں منعقد کرنے میں ان کا نمایاں کردار تھا، مرحوم قدس کانفرنس میں جو باجوبوں دے کے ادا اہل میں منعقد ہوئی تھی اور آل انڈیا کانفرنس جو دہلی میں ۱۹۳۳ء میں منعقد ہوئی تھی پھر شہر کراچی کی کانفرنس میں شرکت کرنے والوں میں پیش پیش تھے اور جب اقوام متحدہ UNITED NATIONS نے فلسطین کو تقسیم کرنا چاہا تو عالم اسلامی بچھا رکھا اور شیخ مرحوم نے ہا مقصد نوجوانوں کی رہنمائی کی، پھر انھوں نے "القائد فلسطین" کے نام سے ایک تنظیم کی بنیاد ڈالنے کا حکم کیا، اس تنظیم میں بہت سے مجاہدین شریک ہوئے، شیخ ہمیشہ

زندگی بھر اس مسئلہ کی اسلامی رہنمائی کرتے رہے، آپ فرماتے تھے: "جب سے بڑی غلطی یہ ہے کہ فلسطین کے مسئلہ کو مقدس اسلامی قضیہ سے خالص عرب قضیہ بنا دیا جائے کیوں کہ قضیہ عربوں کا قبلہ اولی نہیں تھا، بلکہ مسلمانوں کا قبلہ اولی تھا۔"

شیخ مرحوم نے مغربی اور شمالی افریقہ کی بھی زیارت کی، انھوں نے وہاں کے علماء اور لیڈروں سے ملاقات کی، نیز شیخ نے حکومت پاکستان کے قیام پر بھی بڑی توجہ دی، آپ عراقی وفد کے ایک ممبر تھے جس کی صدارت شیخ انجمن الزہادی فرما رہے تھے، یہ وفد ۱۹۳۴ء میں پاکستان میں پہلی اسلامی کانفرنس میں شرکت کرنے گیا تھا، شیخ حلیہ جزیرہ زندگی بھر پاکستان کی حکومت اور وہاں کی عوام پر توجہ دیتے رہے، اور اس کے مسائل میں (POSITIVE) شرکت کی، اور جب پاکستان کے سابق صدر محمد ایوب خاں ۱۹۶۰ء میں مکہ مکرمہ گئے، تو انھوں نے ان کی خدمت میں ایک کھلا خط دیا جس میں انھوں نے ان سے اسلامی شریعت نافذ کرنے کا مطالبہ کیا تھا، شیخ کا نذرہ پاک کے جوٹی کے داعیوں نے بڑا گہرا خلیق تھا، یعنی مولانا ابوالحسن علی ندوی اور مولانا ابوالاعلیٰ مودودی علیہ الرحمۃ۔

ان اہم مسائل میں جو مرحوم کے نزدیک بڑی اہمیت رکھتے تھے آزادی جزائر کا مسئلہ ہے (جو دس لاکھ مربع میل کا ملک ہے) شروع ہی سے انھوں نے اس میں شرکت کی، اور "الاعظیہ" کی مسجد میں خطبہ کی حیثیت سے مقرر ہوئے اور اس آزادی کا اسلامی نفاذ کے نام سے اعلان کیا، تاکہ جزائر کی عوام کے جہاد کی تائید ہو سکے، انھوں نے عراقی عوام کو جزائر کی بہادری و شجاعت اور اس کے قضیہ کے بارے میں واضح نظر عطا کیا، انھوں نے ۱۹۳۷ء میں ایک وفد کے ساتھ جزائر کا سفر بھی کیا، اس میں وہ برابر جہاد سے بہرہ زندگی کے آخری لمحہ تک ہدایات و اسفار کے ذریعہ حصہ لیتے رہے۔ (ہائی آنڈہ)

بقیہ: مسلمانوں کو ٹکراؤ سے

اور حکومت ہند کے ان تمام اقدامات کی مذمت اور مخالفت

کریں۔ مجلس عاملہ نے باہری مسجد کے سلسلہ میں تمام متعلقہ امور پر غور و فیصلہ اور آئندہ کا فیصلہ طے کرنے کے لیے ایک ملت رکنی کمیٹی قائم کرنے کا فیصلہ کیا، ان کے نمبروں کے ناموں کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔

مجلس عاملہ نے مزید کہا کہ ذریعہ نیکو کی جارحیت کے نتیجے میں ہندوستان کے مسلمانوں پر جو حالات گذر رہے ہیں وہ نہایت ہولناک ہیں پولیس اور خاص طور سے بی اے کے ایس کے جس دہشت گردی کا مظاہرہ کیلئے وہ حکومت ہند کے پاس براہیک بدنامی ہے۔ مجلس عاملہ نے کہا کہ ان ہنگاموں میں جو مسلمان ہلاک کیے گئے وہ شہید ہیں اور شہادت کی موت اتنی عظیم ہے کہ ہر مسلمان اس کی تمنا کرتا ہے، برہان کے جانے والے مسلمانوں سے انھیں ہمدردی کرتے ہوئے مجلس عاملہ نے انھیں یقین دلایا کہ اس قربانی اور ایثار کا اجر اللہ کے پاس ہے۔

مجلس عاملہ نے کہا کہ ملک میں فرقہ پرستی اور فسطاطیہ فرقہ جو فرقے کے ساتھ ابھرا رہا ہے اس کے نتیجے میں آئندہ بھی ایسے ہولناک واقعات پیش آ سکتے ہیں چنانچہ مسلمانوں کو صبر و تحمل سے کام لیں اور ٹکراؤ سے بچنے کے کوشش کریں۔

لیکن جب ان کی جان و مال عزت آبرو پر حملہ ہو تو وہ اللہ کی ان امانتوں کی حفاظت کے لیے حملہ آور ہوں گے، ان کا مقابلہ کریں اور اپنے دفاع کے لیے بے پناہ عملی اور قانونی حق کا بھرپور استعمال کریں۔ مجلس عاملہ نے کہا کہ ہندوستان میں مسلمان کا وجود حکومت یا اکثریت یا کسی گروہ کے رحم و کرم پر نہیں ہے اس کا سہارا صرف اللہ کی ذات ہے وہ خود اعتمادی اور خدا اعتمادی کے ذریعہ ہی زندہ رہ سکتا ہے۔

جعلی مغفرت دارالعلوم ندوۃ العلماء کے طالب علم محمد جاوید اشرف بیرمچی کی والدہ کا خضر عیال کے بعد، ۲۵ جنوری ۱۹۳۵ء کو انتقال ہو گیا اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے آمین۔ قارئین تعمیر حیات سے دعا ہے کہ مغفرت کی درخواست سے ان

مسلم رہنماؤں کا وفد زیر اہم از سرسہارا و ملا

مہاراشٹر اور گجرات کے فادات پر اظہار تشویش

آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کے ایک وفد نے ممتاز عالم دین مولانا علی میاں کی قیادت میں ۱۹ جنوری کو وفد کے اعظم مشرک مسہارا ڈسے ملاقات کی اور مہاراشٹر میں گجرات کے مختلف حصوں میں پھر سے فرقہ وارانہ فسادات پھرتے پھرتے تشویش کا اظہار کیا۔ وفد نے مسٹر اظہار پرنسڈ دیا کہ وہ تشدد کو روکنے کے لیے سخت اقدامات کریں۔ مسلمان رہنماؤں نے جو احمد علی کے واقعات کے بعد مسلمانوں کو درپیش مسائل پر غور و خوض کرنے کے لیے یہاں جمع ہوئے تھے سلامتی ایجنسیوں اور ریاستی حکومتوں کے رول پر یہ کہتے ہوئے نکتہ چینی کی کہ فسادات اور تشدد کو روکنے میں ناکام رہی ہے۔ وفد نے جس میں دارالعلوم دیوبند کے مولانا محمد سالم، مولانا مجاہد الاسلامی مشرک، مولانا سید سلیمان سیٹھی، مشرک صلاح الدین اوسبئی، مشرک ظفر جلیانی اور مولانا عبدالکریم پارکھی شامل تھے صوبہ جموں پر یہ کی طرف سے تجویز کو جاری کیے جانے والے آرڈی ناس پر بھی ڈیڑھی قاہرہ کی جس کے تحت وجود صحابہ میں

متمنا ذرا آراضی کو سرکاری تحویل میں لے لیا گیا ہے۔ مشرک نے اس کے ساتھ ایک گھنڈیک جاری رہنے والی ملاقات کے بعد ان مسلمان رہنماؤں نے کہا کہ آرڈی ناس مسلمانوں کے مفادات کے خلاف ہے اور قانون کی حکمرانی کی مکمل خلاف ورزی ہے، آرڈی ناس کو مسترد کرتے ہوئے انھوں نے اسے برفریب قرار دیا اور کہا کہ ایسی باتوں سے مسلمانوں کا اعتماد بحال کرنے میں مدد نہیں ملے گی۔ مسلم لیڈروں نے کہا کہ ذریعہ اعظم نے ان کو یقین دلایا ہے کہ تشدد کو روکنے کے لیے تمام ضروری اقدامات کیے جائیں گے اور کہا کہ حماس اٹھائیں میں بڑی تعداد میں فوج اور نیم فوجی دستوں کی ٹکڑیاں تعینات کر دی گئی ہیں۔ ان لیڈروں نے کہا کہ منہدم کی گئی مسجد کی جگہ سے دست بردار ہونے کا کوئی سوال نہیں ہے اور یہ کہ مجوزہ مسجد وہیں تعمیر ہونی چاہیے۔ انھوں نے کہا کہ مسلمانوں نے بیچھا سے متعلق حکومت کے حالیہ فیصلوں کے تمام فیصلے مسترد کر دیے ہیں۔

دعا کی مغفرت

دارالعلوم ندوۃ العلماء کے طالب علمین ● مولانا محمد ظفر بیرمچی کی والدہ کا انتقال دارالعلوم ندوۃ العلماء کے والد مولانا محمد سیٹھی صاحب مدظلہ مدظلہ جامع دارالعلوم مظفر پور ہوا، ۲۰ جنوری ۱۹۳۵ء کو انتقال فرمایا، مرحوم کے مدغم بھائیوں نے دارالعلوم کے کاموں سے بہت عرصہ تک برابر دل چسپی رکھی اب تک صاحبزادگان بھائیوں اور بھتیجیوں کو تائید فرماتے رہتے تھے کہ دارالعلوم کا خیال رکھو اور ماشاء اللہ سب حضرات دل چسپی لیتے ہیں مرحوم کے صاحبزادے اور ایک بھتیجی دارالعلوم سے فارغ ہیں۔ مولانا صاحبزادے نے دارالعلوم سے فارغ ہو گیا اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے آمین۔ قارئین تعمیر حیات سے دعا ہے کہ مغفرت کی درخواست سے ان

مسلم پرسنل لائبریری کا اعلان

غیر چھوری مطالبات اور نقصانہ احتجاج ملتے جلتا ضروری
عبید اللہ ناصر

مسلم پرسنل لائبریری مجلس عاملہ نے بامری مسجد کے اندھناک انہدام کے بعد اس کی حیثیت کے عنوان سے گزشتہ ۹ جنوری ۱۹۷۹ء کو مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی صدارت میں ہونے والے ایک سوسے زائد علماء و دانشوروں، مفکرین اور لائبریریوں پر مشتمل اپنے اجلاس میں بامری مسجد کے انہدام کی شرعی حیثیت واضح کی ہے، اس اجلاس کے سلسلے میں لائبریری کی جانب سے جاری کیے جانے والے اخباری بیان کے مطابق معاملے کی موجودہ صورت حال کا جائزہ لیتے ہوئے لائبریری نے شرعی احکام کھ رو سے سات (۷) اعلانات کیے ہیں اور ان تمام اعلانات اور لائبریری کے مذکورہ اخباری بیان کو بھاری اس لیے تفصیل سے شائع کیا جا رہا ہے کہ تمام مسلمان خاص طور پر علماء کرام، مسلم دانشور، مفکر اور رہنما سوچے سمجھے بغیر حکومت سے اندھا حد مطالبہ کرنے اور اجتماعی سطح پر نقصان پہنچانے والی احتجاجی کارروائیاں کرنے کے بجائے لائبریری کی موجودگی کی مطابقت سے مطالبہ کیا جائے اور احتجاج کریں کہ ”ہر وہ شخص جو خود کو مسلمان کہتا ہے اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کرے اور حکومت کے ان تمام اقدامات کی مذمت کرے، اس طرح تمام مسلمانوں کو لائبریری کی موجودگی کی مطابقت سے اپنے انکار و خیالات کی ترتیب و تہذیب کرے کہ ان کا اظہار کرنا چاہیے اور غیر ضروری جوش و خروش اور لاش حاصل بلکہ فائدہ کے بجائے نقصان پہنچانے والی اندھا حد ضرورتوں اور احتجاجی کارروائیوں سے مکمل طور پر اجتناب کرے۔ مانگوں اور احتجاجی کارروائیوں کے ضمن میں یہ بھی ملحوظ رہے کہ اسے مذکورہ سات اعلانات میں لائبریری نے بامری مسجد کے انہدام کے بعد پورے معاملے کی شرعی حیثیت واضح کی ہے اور نہ تو کوئی اندھا حد مطالبہ کرے اور نہ ہی کسی اندھا حد احتجاجی کارروائی کی اپیل کی ہے۔

بیان کا متن حسب ذیل ہے۔
پرسنل لائبریری نے بامری مسجد کے انہدام کے لیے دارمی جگہ پر ایک غیر قانونی تعمیر اور بیوروں کی تنصیب کے لیے مرکزی حکومت کو ذمہ دار قرار دیا۔ لائبریری نے اس بات کا اعلان کیا کہ اگرچہ وہاں قبرستان و مسجد کی زمین کو قبول میں لینے اور سرپریم کورٹ کو ایک نقطہ پر بامری مسجد کے معاملے کی حوالگی دراصل اس سازش کا ایک حصہ ہیں جس کے تحت آراہیں ایسی جی جی پی اور و شوہند پریشاد کو خوش کرنے کی کوششیں کی جا رہی ہیں تاکہ مسلمانوں کو اس مقام پر صدیوں سے قائم اپنی ملکیت کے حق سے محروم کر دیا جائے۔
آل انڈیا پرسنل لائبریری نے شرعی احکامات کی رو سے اس بات کا اعلان کیا ہے۔
۱۔ مسجد کی عمارت کا انہدام مسلمانوں کے جذبات و احساسات کو مجروح کرتا ہے اور شرعاً اسلام کی توہین ہے۔
۲۔ عمارت کے انہدام کے باوجود وہ مقام جہاں بامری مسجد کی بنیاد ۱۷۵۷ء میں رکھی گئی تھی اب بھی مسجد ہے اور قدیمت تک وہ مسجد ہی رہے گی۔
۳۔ مسجد کی عمارت کا انہدام اس کی جگہ غیر قانونی طور سے عمارتوں کی تنصیب یا وہاں عمارتوں کی بوجاس کے مسجد ہونے کی حیثیت کو ختم نہیں کر سکتی اور جہاں مسجد ہی رہے گی۔
۴۔ کسی مسجد میں کسی عرصہ کے لیے نماز کا ادا نہ کیا جانا اس کے مسجد ہونے کی حیثیت کو ختم نہیں کرتا۔
۵۔ کوئی مسلمان کسی حال پر کسی مسجد کو کبھی یا جزوی طور پر بہت خانے میں تبدیل کرنے کی اجازت نہیں دے سکتا۔
۶۔ مسجد کو قبول میں لینے کا حکومت کا فیصلہ شریعت کے تحت ناجائز اور باطل ہے اور مسلمانوں کی مذہبی آزادی میں صریح مداخلت ہے۔

۱۔ اگر حکومت بامری مسجد کے بجائے کسی دوسرے مقام متبادل مسجد تعمیر کرتی ہے تو شرعی نقطہ نظر سے مسجد نہیں ہوگی اور اس غرض کے لیے تشکیل پانے والے ٹرسٹ میں شرکت کسی مکان کے لیے جائز نہیں۔
مسلم پرسنل لائبریری نے ہر اس شخص سے جو خود کو مسلمان کہتا ہے خواہ وہ کسی بھی سماجی مرتبہ یا عہدہ کا حامل ہو، خواہ وہ ذریعہ ہو یا عامی، فقیر ہو یا امیر یہ مطالبہ کرتا ہے کہ اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کرے اور حکومت کے ان تمام اقدامات کی مذمت کرے۔ ایک دوسرے ریڑھ پیڑھ کے ذریعہ آل انڈیا مسلم پرسنل لائبریری نے سخت ترین الفاظ میں کاروباروں کے ذریعہ صحافیوں پر ۶ دسمبر کو حملہ کی مذمت کی ہے۔

یورڈ نے یہ بھی اعلان کیا کہ جماعت اسلامی نے کسی فرقہ با مسلک کے خلاف نفرت نہیں پھیلائی۔ جماعت اسلامی اور آئی ایس ایس ۶ دسمبر کے المیہ میں ملوث نہیں ہیں اس لیے ان پر پابندی عائد کرنا درست نہیں۔
یورڈ نے فیادات میں ہلاک ہونے والوں کی مغفرت کے لیے دعا کی اور مسلمانوں کو مشورہ دیا کہ وہ تحمل اور استقامت سے کام لیں اور تصادم سے گریز کریں اور ایسی صورت میں اپنی حفاظت خود اختیار کریں کہ حق کو استعمال کریں جب کہ ان کی جان مال اور آبرو حملی نہ رہیں ہو۔ پرسنل لائبریری نے اپنے اس تاثر کا اظہار کیا کہ مسلم دشمن عناصر اس بات کی سازش کر رہے ہیں کہ ان کے جذبات کو مشتعل کریں اس موقع پر ضروری ہے کہ مسلمان اشتعال سے کنارہ کش رہیں اور ان کا قائم رکھنے اور اپنی زندگی میں ڈسپلین پیدا کرنے کی کوشش کریں۔
یاد رہے کہ یورڈ نے اس اجلاس کے فیصلے کے مطابق ایک سات رکنی کمیٹی بھی تشکیل کر دی ہے جو مسلم پرسنل لائبریری کے نائب صدر ڈاکٹر مولانا ناکھ صادق، مولانا مجاہد الاسلام قاسمی، مولانا عبید اللہ خاں اعظمی، مولانا عبدالوہاب ظلمی، سر عبدالرحیم قریشی اور سراج احمد سلیمان سید پر مشتمل ہے۔ یہ کمیٹی حالات کا جائزہ لیتی اور مناسب اقدامات کرنی لگی ہے۔

غزل
ڈاکٹر طفیل احمد مدنی

تری جنت میں پوشیدہ خزانوں تک بھی نہیں گئے
زمین کے رہنے والے آسمانوں تک بھی نہیں گئے

مغرر کر دیے تھے جوائل میں مت قدرت نے
نصویر بھی بیخ کن مکتا نہ چون کی بلندی تک
نہیں پائند غلوں کے ہوا کے نرم رو جھونکے
کچھ اپنے عہد کے حالات بھی ان میں رقم کر دو
نزلے میں خمیں متن درد فانی جو ہو گی
جن کو آگ دے دنیا تو آساں ہے بہت بار

ہمارے تیرا کر دن ان نشانیوں تک بھی نہیں گئے
یشا بیخون کے بچان پشاور تک بھی نہیں گئے
یہاں فصرے کے مکالموں تک بھی نہیں گئے
کہ یاشا آئے اندہ ناعانوں تک بھی نہیں گئے
دہا اہل دل ہماری داستانوں تک بھی نہیں گئے
مگر شعلہ ہمارے آشیانوں تک بھی نہیں گئے

نئی تہذیب کے ریلوں، کالے، کبیری دھبے
خبر کی فتحی طفیل اپنے گھر توں تک بھی نہیں گئے

بفضلہ
بہترین مٹھائیوں اور بیکری مصنوعات کے
وابستہ نام۔ سلیمان عثمان

شیریں رواج، بشیریں مزاج
سلیمان عثمان مٹھائی والے

۳۵-۸۸۲۲ چوک سولہ، لکھنؤ۔ ۲۰۰۰
۳۵-۸۸۲۲ چوک سولہ، لکھنؤ۔ ۲۰۰۰
۳۵-۸۸۲۲ چوک سولہ، لکھنؤ۔ ۲۰۰۰
۳۵-۸۸۲۲ چوک سولہ، لکھنؤ۔ ۲۰۰۰

سلا و جواب

محمد طارق ندوی

س: ایک شخص نے کہا کہ اس نے دوسرے سے فرض چ کر لیا پھر وہ دوسری جگہ منتقل نہیں کیا جا سکتا ہے اور نہ اس جگہ پر خود جا کر چ کرنا پڑے گا۔
ج: مذکورہ شخص کو تندرست ہونے پر خود جا کر چ کرنا پڑے گا۔
س: ایک شخص غریب تھا اس پر فرض چ نہ تھا اس کو ایک شخص نے اپنے پیسے سے چ کر کے لیے بھیج دیا بعد میں وہ مالدار ہو گیا تو اس کو اب دوبارہ چ کرنا پڑے گا یا نہیں؟
ج: اگر خود اس نے اپنا چ کر لیا تو پھر اس پر دوبارہ چ فرض نہ ہوگا۔
س: امام نے چار رکعت والی فرض نماز میں دو رکعت کے بعد صرف دو رکعت کیا اور قیام میں چلا گیا، جو تھی رکعت کے اخیر میں سجدہ ہو کر اس کی نماز پوری کر لی اور مقتدیوں سے کہا کہ نماز ہو گئی کیا حقیقت نماز صحیح ہو گئی۔
ج: ہاں، چونکہ توجہ ادنیٰ میں بیٹھا اور تشہد پڑھا اور جب سے سہوا اس کا ترک پایا اس لیے سجدہ سہوے اس کی تلافی ہو گئی اور نماز درست ہو گئی۔
س: ہمارا لڑوسی ایک غریب اور مجبور غیر مسلم ہے کیا اسے ہم زکوٰۃ دے سکتے ہیں۔
ج: نہیں زکوٰۃ کی رقم صرف مسلمان مستحقین کو دی جا سکتی ہے غیر مسلم کو زکوٰۃ کی رقم دینے سے زکوٰۃ ادا نہ ہوگی البتہ صدقہ اور خیرات دینے کے لیے مسلم ہونے کی قید نہیں ہے۔
س: کیا مدرسہ کی تعمیر کے لیے زکوٰۃ کا مجبہ استعمال کر سکتے ہیں؟
ج: نہیں مدرسہ کی تعمیر کے لیے زکوٰۃ کا پیسہ استعمال کرنا جائز نہیں ہے زکوٰۃ ادا نہ ہوگی۔ زکوٰۃ کی ادائیگی کے لیے ضروری ہے کہ مستحقین زکوٰۃ کو مالک بنا دیا جائے اور وہ تمام شرائط مذکورہ مسلمانوں سے مستثنیٰ ہوگی۔
س: کیا مسجد کو ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کیا جا سکتا ہے؟
ج: مسجد کو ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل نہیں کیا جا سکتا ہے اور نہ اس جگہ پر خود جا کر چ کرنا پڑے گا۔
س: کوئی عمارت تعمیر کی جا سکتی ہے جہاں مسجد بن گئی وہ قیامت تک مسجد ہی رہے گی چاہے اس کی عمارت گرا دی جائے۔
علاء الدین نجیب الرحمن نے تحریر فرماتے ہیں: دقت ابو یوسف، ابو سعید و لا یجوز نقلہ و نقل مالہ الی مسجد آخر مواعدا کا نو اصولت فیہ ام لا و هو الفتویٰ۔
النجیب الرحمن جلد ۵ ص ۲۵

مختصر عالمی خبریں

● افغانستان کی سوئی حل دھندنے دو سابق کونسلر صدر ڈاکٹر نجیب اللہ اور دیگر کارکنان پر دھندنے کی منظوری دے دی ہے اور غیر اسلامی جماعتوں اور ان کی سرگرمیوں پر پابندی عائد کر دی ہے۔
● تنظیم آزادی فلسطین کے صدر یاسر عرفات نے کلبہ کے عرب اسرائیلی امن مذاکرات کو اس وقت تک ملتوی رکھا جہاں گلوبلنگ اسرائیلی ان چار سوسے زائد ملک بد فلسطینیوں کو واپس نہیں لیتا ہے۔
● برطانیہ کے مسلمانوں کی مسلم پارلیمنٹ نے برطانیہ میں زکوٰۃ کا نظام قائم کرنے اور اس کے ذریعہ برطانوی مسلمانوں کی معاشرتی مسائل حل کرنے کے لیے ایک اسکیم تیار کی ہے جس کا اعلان ہل کر کیا جائے گا۔
● خادم حرمین شریفین شاہ فہد نے سعودی عرب کے لیے نئے سال کے ۱۹۷۹ء میلین ریل کے بجٹ کا اعلان کیا ہے اس نے بجٹ میں ۶۱.۶۲۲ بلین ریال کی رقم دیا ہے نظام کے لیے شخص کی گئی ہے اور دوسری ترجیحی تعمیر کو دی گئی ہے جس کے لیے ۲۴.۰۹ بلین ریال رکھے گئے ہیں۔
● یوسنیہ کے نائب وزیر اعظم فریڈریک توراجک جو اقوام متحدہ کی امن فوج کی قیادت میں جا رہے تھے سرب فوجیوں نے گاڑی سے اتار کر ہلاک کر دیا ہے جس پر کئی مسلم ملکوں کے نمائندوں نے سخت احتجاج کیا ہے اور اس کا جنوا میں امن مذاکرات پر کانٹا اٹھ چکا ہے۔
● بلغاریہ کے شمال مشرق کے علاقہ لارڈ جولا سے متصل پہاڑی بستیوں میں جہاں کافی تعداد میں ترکی نژاد مسلمان آباد ہیں ایک بار بمبارا اور مدارس آباد ہو گئے ہیں واضح رہے کہ ۱۹۷۴ء میں کونسلر حکومت نے اسلانی ثقافت اور شعائر اسلام پر پابندی لگادی تھی۔
● اسرائیلی فوجیوں نے برطانیہ کے کاوی نامی ڈرائی کے چند جھلیکوں سے مقصد فلسطین کے مسلم حلقوں میں زبردست غم و غصہ پھیلا دیا ہے یہ ڈراما فرشتوں کی امانت پر مبنی ہے مسلمانوں نے اس کی مستوحی کا مطالبہ کیا ہے۔
● یوسنیہ کے دو ہزار بے گھر شہریوں کی تلاش میں آج بھی آگے۔